

要闻

政策持续完善 银发经济再拓空间

1月5日召开的国务院常务会议研究发展银发经济、增进老年人福祉的政策举措。会议强调,发展银发经济是积极应对人口老龄化、推动高质量发展的重要举措,既利当前又惠长远。要切实履行政府保基本、兜底线职责,加强老年人基本民生保障,增加基本公共服务供给。要运用好市场机制,充分发挥各类经营主体和社会组织作用,更好满足老年人多层次多样化需求,共同促进银发经济发展壮大。要持续完善相关政策措施,重点解决好老年人居家养老、就医用药、康养照护等急难愁盼问题,让老年人安享幸福晚年。

业内专家表示,此次会议对发展银发经济、做好基本养老保障的发展路径进行了整体阐述,明确各类经营主体和社会组织在社会养老服务体系建设中的作用,强调运用市场化、社会化银发经济市场机制的重要性,为下一步持续推动银发经济发展提供了政策指引。

业内专家认为,伴随老龄化不断加深、老年人对美好生活需要的日益增长,银发经济迎来广阔市场空间,这一趋势将为更多经营主体与社会组织提供机遇。

“积极的政策引导将‘撬动’整个银发经济市场发展。在我国快速进入老龄化社会后,各方都在主动适应这种变化,最直接的影响是推动非传统养老产业的企业开始布局、进入银发经济市场,如科技企业等。”盘古智库老龄社会研究院副院长李佳表示,未来将会看到更多类型的企业进入银发经济市场,提供更为精准、更多层次的产品与服务,养老产业的结构将发生改变。

“下一步,为更好推动银发经济发展,调动市场积极性,政府需不断完善基本养老保障制度,同时提供更多市场情况数据支持,让更多经营主体确切把握市场的基本情况以进行战略规划。”李佳说。

据新华社、《经济参考报》



中国在极地布放首个生态潜标

北京时间1月6日,中国第40次南极考察队在阿蒙森海成功布放深水生态潜标,这也是中国首次在极地布放生态潜标。布放这套生态潜标有助于更好掌握南极磷虾季节分布特征,分析全球变暖背景下,南极主要生物种群状态及气候变化潜在影响,为南极海洋生态保护提供科学依据。 据新华社

国家医保局:促进同通用名同厂牌药品省际间价格公平

国家医保局日前发布《关于促进同通用名同厂牌药品省际间价格公平诚信、透明均衡的通知》,明确到2024年3月底前,基本消除通用名、厂牌、剂型、规格均相同的药品在省际间的不公平高价、歧视性高价,推动医药企业价格行为更加公平诚信。

在统计全国现有挂网药品监测价的基础上,以省为单位对本地区挂网药品价格分类采取协同治理措施,指导医药企业主动调整针对部分地区的不公平高价、歧视性高价,原挂网价格符合协同治理要求的继

续从低执行,并配合有关部门做好供应保障。

为维护药品市场价格秩序稳定,防范操纵市场价格等违法行为,在专项治理期间,对通知印发之日起申请挂网、撤网(含已申请但尚未完成程序)的药品,除符合本地区现有规则要求外,将采取临时性措施,包括暂停受理低价药品撤网申请、暂停受理高于医疗机构实际采购价药品挂网申请、暂停受理不符合条件的过评药品挂网申请、评估个别省份挂网药品价格公允性等。

据新华社

浙江

到2025年底
创建未来社区超1500个

记者从近日召开的浙江共同富裕现代化基本单元建设新闻发布会上获悉,目前,浙江已累计建成未来社区501个、未来乡村567个、城乡风貌样板区272个,人居环境持续提升,设施功能不断完善,老百姓获得感、幸福感大大提升。发布会上,浙江还提出了下一步的建设目标——到2025年底,全省累计创建未来社区1500个以上、城乡风貌样板区430个以上、未来乡村1000个以上。

聚焦“线上精彩”,浙江打造了一批美丽公路、美丽河湖、美丽田园、美丽绿道等,目前已累计建成绿道1.92万公里。浙江还通过系统性梳理盘活各类闲置低效小微空间,因地制宜复合植入休闲、服务、健身等功能,去年推动292个“共富风貌驿”、144个“口袋公园”建成落地。

浙江以未来社区、未来乡村建设为载体,精准推动社区公共服务补短板行动。以未来社区建设为例,浙江以“缺什么补什么”原则,精准分析居民群体分布,有针对性地配置服务场景。

在基本单元建设中,浙江坚持与资源、产业及文旅协同作战,不仅盘活城乡闲置用地,并植入更多文化元素,让其成为增收致富新途径。 据《浙江日报》

杭衢高铁全线隧道贯通

杭衢高铁外塘畷隧道1月6日顺利贯通。至此,杭衢高铁全线38座隧道全部贯通,为后续制架梁施工奠定了坚实基础。

外塘畷隧道是杭衢高铁控制性工程,全长278米,设计时速250公里,为双线有砟轨道隧道。隧道以48度夹角下穿运营时速100公里双向六车道的杭新景高速公路填方路基段,施工安全风险高,施工难度大。

杭衢高铁是浙江省内联通杭州市与衢州市的一条快捷高铁通道,新建正线全长约131公里,设建德、建德南、龙游北、衢江(预留)、衢州西、江山6座车站,设计时速350公里。杭衢高铁建成运营后,在杭州、衢州间架起一条快速交通通道,对进一步优化区域铁路网结构布局、助力长三角一体化高质量发展、促进区域经济协调发展等具有重要意义。

据《浙江日报》

一句话新闻

外交部发言人7日就反制美国向中国台湾地区出售武器、制裁中国实体答记者问时表示,中方决定对5家美国军工企业实施制裁。 据新华社

7日,中央宣传部授予海军南昌舰党委“时代楷模”称号,海军南昌舰2020年1月入列服役,舷号101,是我国自主研发的055型导弹驱逐舰首舰,是海军新质作战力量的典型代表。 据央视新闻

中国人民银行近日对外公布了2024年的重点工作,中国人民银行介绍,2024年将从稳健的货币政策灵活适度、精准有效,聚焦五篇大文章支持重点领域和薄弱环节,稳妥推进重点领域金融风险化解等方面发力,全力推动金融高质量发展。 据新华社

国家外汇管理局近日发布数据显示,截至2023年12月末,我国外汇储备规模为32380亿美元,较11月末上升662亿美元,升幅为2.1%。 据新华社

为更好发挥国有资本经营预算的功能作用,国务院日前印发《关于进一步完善国有资本经营预算制度的意见》,明确了三方面重点改革措施:完善国有资本收益上交机制;提升国有资本经营预算支出效能;完善国有资本经营预算管理工作。 据央视新闻

记者近日从中国民航局获悉,民航2024年将推动中美直航航班大幅增加。 据新华社

中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发文,从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。 据新华社

为推进义务教育教学改革,教育部决定在全国设立义务教育教学改革实验区64个、实验校192所,充分发挥其在义务教育教学改革中的带动引领作用,促进提高教学质量。 据新华社

在中国出版协会、中国书刊发行业协会指导下,《2023年图书零售市场年度报告》日前发布,报告显示,2023年我国图书零售市场码洋规模为912亿元,同比上升4.72%,恢复增长态势。 据新华社